

EL Pueblo

Diario republicano de Valencia

ANO XIII.—Núm 3-930
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes... pesetas 1'25
Fuera, el trimestre... 4'50
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 8'50
OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Edición del sábado a las doce de la noche para el domingo 1 Octubre 1905

DENUNCIAS AL SR. FISCAL

Hoy aparecerá LA NOVELA ILUSTRADA

Cuatro novelas todos los días por cinco céntimos.
Treinta y dos páginas diarias de novela con dos láminas por cinco céntimos.
Suscripción al mes 1 50 pesetas. Cuatro novelas completas cada mes. A los suscriptores se les regalán las tapas a la terminación de toda novela para que puedan encuadernarla.

LA FERIA DE LAS VANIDADES
(Traducida por primera vez al español)

Historia de un hombre
Contada por su esqueleto

Único punto de suscripción en Valencia, en la librería de Francisco Sempere, Pintor Sorolla, núms. 30 y 32.
Se hallará también de venta en todos los kioscos, a CINCO CÉNTIMOS NÚMERO.

Enfermedades de los ojos
OCULISTA DE SANTA BÁRBARA

Tratamiento especial para las granuleaciones.
Calle de Colón, 31, Valencia, de 9 a 11.

Carta abierta

A Juan Español:

Si dicen ciego a quien no ve por tela de cordero, habré de decirte, amigo Juan, que no acierto a pronosticar la oftalmía que padeces; pero antojásemme que morirás ciego, que nunca volverás a la luz.

Siempre más de una y dos y tres veces pesimista, entre una retahíla de epítetos radicales, adquiridos sin duda por la atmósfera, gran vehículo de contagio, porque califico de fuegos fatuos a lo que tú, eterno bobo, tienes por grandes triunfos de lo que apellidamos Unión Republicana, muy señora mía y dama de mis pensamientos.

Bueno; pues lo dicho, Juan; y por centésima vez no abundaré en lo segundo para prebarte que no fui, ni soy ni seré nunca pesimista.

¿Qué, gritas?—Pues grita, pero escucha.
Hasta el 25 de Marzo de 1903, jamás, óyelo bien, jamás los republicanos tuvimos sentido común.

Nuestra política fué siempre el juego de los despropósitos. No cabe cometer mayor número de desatinos que los que nosotros hemos venido cometiendo durante casi un tercio de siglo, ni tampoco hacer más que lo que nosotros hemos hecho para desacreditar un grande ideal y hacer infructuoso un noble y constante sacrificio.

Así y todo cómo había yo de revelar llegase a tanto nuestro despropósito, que en las horas apocalípticas porque ha pasado la patria, nadie aquí pensaba en la República como una solución posible y aún nosotros mismos osaríamos apenas como tal solución proponerla. ¿Cómo había de suponer que fuese tal nuestra impotencia que consistiéramos que la legalidad toda sobreviviera a tan gran catástrofe?

Además, nada bueno presagiaban los comienzos del partido obrero. Aquel afán de diferenciación, aquel combatir a troche y moche y viniendo ó no a cuento a los republicanos, aquella propaganda en que se anatematizaba por igual a título de burgueses a los amigos y a los enemigos del pueblo, a los que se sacrificaron por el derecho y a los que medraron sacrificándole; aquella predicación de injusticia e ingratitud, aquella ostentación de una pretendida e imposible neutralidad entre el mal y el bien, entre la rescisión y la libertad, no podían dar de sí buenos frutos.

Cuando se deserta la causa del derecho de todos para abrazar la de los intereses de algunos, por muy legítimos que ellos sean, se corre el riesgo de convertir la conciencia en artículo de almoneda, que se adjudica al que más da. Nadie hubiera, sin embargo, podido predecir hace pocos años que el socialismo iglesiaista llegaría a ser un partido casi declaradamente monárquico, con sus puntas de clerical, el peor enemigo del radicalismo democrático y uno de los más firmes soportes del orden político y, por ende, del orden social existente.

Y surgió la Unión Nacional, que defendió mientras vivió en ella una esperanza. A pesar de diez años, algo se me contigió por aquel entonces de los generosos idealismos del insigne Costa. ¿Quién sabe? me dije. Acaso la sociedad española despierta, acaso el patriotismo resucita, los avisados se precisan del peligro y los neutros dejan al fin el cómodo lecho de su culpable indiferencia para acudir al cumplimiento de sus deberes de ciudadanos y españoles. ¿Qué decepción! Tres años han bastado para transformar aquel movimiento que soñamos redentor, en vivo de embudo y seña de distracción, que convino en su desdorado pacto con la parte menos estimable del regionalismo español en un extravasante é inverosímil contubernio.

¿Y el pueblo? ¡Pobre pueblo español, emi-

EL BARRIO LATINO

ENRIQUE MURGER
(Traducida por primera vez al español)

EL amigo Fritz

ERCKMANN-CHATRIAN

El amigo Fritz

do en la ignorancia, esclavo de la miseria, sin salud, sin alegría, sin esperanza, sin justicia y sin pan! ¡Pobre y desventurado pueblo, para el que, desde tiempo inmemorial, viene siendo la vida un calvario!

Conocido me era su estado de prostración para que pudiese esperar de él un arranque viril y capaz de salvarlo y redimirlo.

Así y todo, fué para mí amargo desencanto el contemplarlo, el día de la suprema crisis, soportando su desventura con la resignación de autómatas, tender de nuevo la humillada cerviz, sin un grito, sin una protesta, sin una queja al duro yugo de los causantes de su infortunio y su deshonra.

Y viene un día, único que esté pesimista ve con alborozo que nos visita a los republicanos el sexto sentido, y del brazo con él vamos a la grandiosa Asamblea del 25 de Marzo de 1903, en donde nace aquella Unión Republicana para el objeto y fines que nadie ignora. ¿Podía alguien imaginar que tras de tantas y tantas lecciones durísimas y experiencias amargas, dejáramos a la más absurda, injustificada y vergonzosa de las reacciones continuar un día más ensañándose de la patria?

—Pues sí. Y es que la obra de aquélla, de aquella memorable Asamblea ha sido desastroso ó la han desmentado. Observe, Juan, como ¡en seguida! volvimos al juego de los despropósitos, como lo muy secundario tornó a ser lo primordial. A no dudar, parece que lo nuestro no tiene remedio; pero yo no deserto de mi puesto de soldado de aquella Unión.

Ya ves, amigo mío, como yo, a quien por tan pesimista tienes, he resultado ante los hechos un iluso, un soñador, un Pangloss incurable, un Demócrito muerto de risa, y casi casi un senador vitalicio ó un ministro de la corona con acrecia de rosicleros.

—Negro es el retrato en verdad, dirás, Juan amigo.

—Pues más negro es el original.
Todas esas floquezas, todas esas ruinas, todas esas impotencias pueden resumirse en una sola palabra: se llama degeneración. De ella dan hoy testimonio irracionalmente los hechos. La prepa-

ra del imperio de esa reacción hipócrita y mendaz que no tiene fe ni grandezas: la revela la manoseadura cobardice con quienes dejamos arrebatar las libertades a tanta costa conquistadas por nuestros padres: lo anuncia esa juventud enteca, raquítica de cuerpo y alma, falta de sangre en las venas y de ideales en la mente, que reserva a la patria un porvenir de miseria física y moral. Y a la vez, nuestra incapacidad para regenerarnos, y nuestra radical ineptitud para adaptarnos a la civilización, y la ignorancia incurable de la masa, y el cretinismo de las clases directoras, y la podredumbre de la política al neo, y el incremento aterrador de la criminalidad, y la degradación superstitiosa del alma femenina, y el empobrecimiento del sentido moral y las grandes iniquidades consentidas y las más grandes crueldades impunes. No hay casi duda, si un pueblo puede morir, el nuestro, buen amigo, ofrece hoy todos los signos hipercríticos.

—Ya, ya sé que dices; y bien, dado que ello fuere así, ¿qué se adelanta con decirlo sino engendrar el desaliento y contribuir a hacer la dolencia incurable?

—¿Qué se adelanta? ¡Dá qué aproveche! ¿Para qué sirve? No, jamás transigiré con esa utilitarismo que ordena disfrazar la verdad ó cuando menos ocultarla. No quiero, no debemos querer los hombres republicanos, con la mentira ni la complicidad del silencio.

Y gritas: pues si yo opusiera así, me retiraría a mi casa a llorar la inevitable ruina y la inminente muerte de la patria.
—Yo no. No se abandona al enfermo porque se encuentre en la agonía. Algo queda sano aún en los mayores contagios. Hasta en los más espantosos cataclismos algo hay que se salva.

—Dónde las naciones sucumben, la humanidad resta. La misión de los que han contrastado las decadencias no es moralmente menos celta que la de aquellos que, más diehosos, se quedaron los engrandecimientos.

El esfuerzo es de nuestra cuenta; el éxito de la fortuna.
En el alma de los buenos no es la esperanza lo último que muere: aún le sobrevive el deber.

Soriano en la huerta

Soriano descansa de la política y se divierte en el campo, lejos de los pueblos habitados por "los obispos rurales que comen alfalfa".

Hace algunos días que veranea en la masía del Posalet, término de Oheste, propiedad de Salvador García (s) Cuentalpanes, caballista, próximo pariente de Mariano el Ventrero ó El último abencerraje.

—¿Por qué no se embargan inmediatamente las fincas? ¿Qué motivos hay para estas deferenencias? ¿Es, acaso, que se teme al procer Soriano?

—¡Pues bien! A nosotros nos ampara la inmunidad de toda la minoría parlamentaria de la Unión Republicana.

Podemos escribir en la forma que creamos conveniente a nuestra defensa, y nadie hay que pueda ejercer mayor poder que nosotros.

No queremos, sin embargo, emplear estas fuerzas hasta que no nos veamos cargados de razón.

Por lo mismo pedimos al Sr. Burillo, ante cuya inflexibilidad nos hemos sometido, como él sabe mejor que nadie, que se proceda con el mismo rigor contra todos: que se embarguen las travesías del "Chato el Raimero" y del Salles, dos asesinos protegidos por Rodrigo. No nos cansaremos de repetirlo.

Miguel Pardo, ex director de "El Radical", pasea tranquilamente por las calles de la ciudad.

Está a las resultancias de varios procesos. Por el juzgado del Mar está reclamado. Ni la policía, ni nadie detiene a Pardo: nadie quiere encontrarlo.

Señor Fiscal: Nosotros tenemos la seguridad de que la justicia no es blasquista, aunque otra cosa diga "El Radical": sería tristísimo que en el ánimo de fiscales, jueces ó escribanos influyera la pasión política. Esto no debe ser.

Nosotros, que hemos experimentado todo su rigor, sabemos muy bien que el Sr. Burillo no es blasquista y que el juez Sr. Salvá, tampoco es blasquista.

¿Quién podrá creer este disparate? Pero tales contemplaciones con la gentuza sorianaista nos ponen en el caso de reclamar a voz en grito y todos los días, que presida en estas cuestiones un espíritu de absoluta imparcialidad.

Es muy sencillo: pedimos que contra los asesinos y ladrones y testareros de Soriano se emplee el mismo rigor que se ha empleado contra Félix Azzati, que no es ladrón, ni asesino, ni testarero de nadie, que es un periodista, un hombre culto.

El Sr. Burillo se convencerá de que no somos exigentes.

¡Qué latoso! El vendedor de pilmas y sacamuelas clandestino, asombro diario de los solares de San Francisco por la admirable serenidad con que se traga espadas, bolas de billar y estopa ardiendo, no calla ni con bozal.

Cuando se le desatan los sesos es temible. Es el único napolitano que se ha hecho sorianaista. ¡Maldito schifoso! ¡Mascalzone!

El "colaborador espontáneo", como en el mismo "Radical" le llaman sin que él observe que le toman el pelo, le dá por plumear contra los republicanos, y cuando se dice algo contra él se revuelve sobre su tablado de arlequín y vocera y cocea, haciendo rair al público que le escucha sin creer en la virtud terapéutica de de sus pilmas y otros menjurjes.

El héroe de la creosota desbarra como un cane y hace mucho ruido con los cascabeles que cuelgan de su techo creancano; sin que nadie pensara en ese majadero por entregas, abandona el público tablado en donde arranca-ba muélas, extrayendo siempre las buenas por las caridadas, y se dirige en persona, aparentemente, al partido republicano de Valencia expidiendo patentes, negando y afirmando a capricho quién es buen ó mal republicano.

¿Quién ha autorizado al vendedor de pilmas y extractor de muélas para realizar esta labor? ¿Cómo se permite tener criterio ese precolombiano?

Métase en su casa y no se permita la libertad de pensar y publicar disparates; sus ausencias acerca de la nacionalidad de Azzati son ridículas, estúpidas, como el efecto de sus pilmas. Conténtese diciendo lo mismo por espacio de una quincena, pero sin quitar las titulares gruesas: eso causa mucho efecto en la opinión radicalera.

¡Ahí, ahí duro! ¡Los prófugos al cuartel! Y a ver, que salga quien ha de llevarse los. ¡Qué bestias! ¡Qué niños! ¡Qué sacamuelas!

Escándalos de un pintamonas
Ayer mañana circularon noticias de que el tribunal de oposiciones a la pensión de pintura al extranjero había sido suspendido.

Procuramos enterarnos y comprobamos la noticia, averiguando los motivos de dicha suspensión, que son los que pasamos a relatar.

En la reunión que ayer mañana celebró el tribunal habían de fijarse los temas para las composiciones, estableciéndose discusión sobre la forma en que debía procederse.

Por el distinguido pintor Sr. Cebrían Mezquita y por otros señores del tribunal, se sostenía que debían los individuos del mismo designar dos ó tres temas, y por medio de inculcación, sacar los que habían de darse a elegir a los opositores.

do por dos asesinos: el Salles y el "Chato el Raimero". ¡Oh, partido de la moral!

¿Por qué, Sr. Burillo, se respeta a esos dos homicidas y en cambio se ha perseguido hasta el último instante al director de EL PUEBLO?

¿Por qué no se embargan inmediatamente las fincas? ¿Qué motivos hay para estas deferenencias? ¿Es, acaso, que se teme al procer Soriano?

¿Pues bien! A nosotros nos ampara la inmunidad de toda la minoría parlamentaria de la Unión Republicana.

Podemos escribir en la forma que creamos conveniente a nuestra defensa, y nadie hay que pueda ejercer mayor poder que nosotros.

No queremos, sin embargo, emplear estas fuerzas hasta que no nos veamos cargados de razón.

Por lo mismo pedimos al Sr. Burillo, ante cuya inflexibilidad nos hemos sometido, como él sabe mejor que nadie, que se proceda con el mismo rigor contra todos: que se embarguen las travesías del "Chato el Raimero" y del Salles, dos asesinos protegidos por Rodrigo. No nos cansaremos de repetirlo.

Miguel Pardo, ex director de "El Radical", pasea tranquilamente por las calles de la ciudad.

Está a las resultancias de varios procesos. Por el juzgado del Mar está reclamado. Ni la policía, ni nadie detiene a Pardo: nadie quiere encontrarlo.

Señor Fiscal: Nosotros tenemos la seguridad de que la justicia no es blasquista, aunque otra cosa diga "El Radical": sería tristísimo que en el ánimo de fiscales, jueces ó escribanos influyera la pasión política. Esto no debe ser.

Nosotros, que hemos experimentado todo su rigor, sabemos muy bien que el Sr. Burillo no es blasquista y que el juez Sr. Salvá, tampoco es blasquista.

¿Quién podrá creer este disparate? Pero tales contemplaciones con la gentuza sorianaista nos ponen en el caso de reclamar a voz en grito y todos los días, que presida en estas cuestiones un espíritu de absoluta imparcialidad.

Es muy sencillo: pedimos que contra los asesinos y ladrones y testareros de Soriano se emplee el mismo rigor que se ha empleado contra Félix Azzati, que no es ladrón, ni asesino, ni testarero de nadie, que es un periodista, un hombre culto.

El Sr. Burillo se convencerá de que no somos exigentes.

¡Qué latoso! El vendedor de pilmas y sacamuelas clandestino, asombro diario de los solares de San Francisco por la admirable serenidad con que se traga espadas, bolas de billar y estopa ardiendo, no calla ni con bozal.

Cuando se le desatan los sesos es temible. Es el único napolitano que se ha hecho sorianaista. ¡Maldito schifoso! ¡Mascalzone!

El "colaborador espontáneo", como en el mismo "Radical" le llaman sin que él observe que le toman el pelo, le dá por plumear contra los republicanos, y cuando se dice algo contra él se revuelve sobre su tablado de arlequín y vocera y cocea, haciendo rair al público que le escucha sin creer en la virtud terapéutica de de sus pilmas y otros menjurjes.

El héroe de la creosota desbarra como un cane y hace mucho ruido con los cascabeles que cuelgan de su techo creancano; sin que nadie pensara en ese majadero por entregas, abandona el público tablado en donde arranca-ba muélas, extrayendo siempre las buenas por las caridadas, y se dirige en persona, aparentemente, al partido republicano de Valencia expidiendo patentes, negando y afirmando a capricho quién es buen ó mal republicano.

¿Quién ha autorizado al vendedor de pilmas y extractor de muélas para realizar esta labor? ¿Cómo se permite tener criterio ese precolombiano?

Métase en su casa y no se permita la libertad de pensar y publicar disparates; sus ausencias acerca de la nacionalidad de Azzati son ridículas, estúpidas, como el efecto de sus pilmas. Conténtese diciendo lo mismo por espacio de una quincena, pero sin quitar las titulares gruesas: eso causa mucho efecto en la opinión radicalera.

¡Ahí, ahí duro! ¡Los prófugos al cuartel! Y a ver, que salga quien ha de llevarse los. ¡Qué bestias! ¡Qué niños! ¡Qué sacamuelas!

Escándalos de un pintamonas
Ayer mañana circularon noticias de que el tribunal de oposiciones a la pensión de pintura al extranjero había sido suspendido.

Procuramos enterarnos y comprobamos la noticia, averiguando los motivos de dicha suspensión, que son los que pasamos a relatar.

En la reunión que ayer mañana celebró el tribunal habían de fijarse los temas para las composiciones, estableciéndose discusión sobre la forma en que debía procederse.

Por el distinguido pintor Sr. Cebrían Mezquita y por otros señores del tribunal, se sostenía que debían los individuos del mismo designar dos ó tres temas, y por medio de inculcación, sacar los que habían de darse a elegir a los opositores.

El Sr. Fillo pretendía que cada uno de los individuos del tribunal designara solamente un tema, lo que fué rechazado por los demás porque en la forma que el Sr. Fillo quería, expo-

niansa a que uno de los opositores pudiera conocer los temas, y debía procederse de modo que jamás pudiera intuír sospechas la conducta del tribunal.

El Sr. Fillo sin más motivo se permitió con grosería inaudita insultar de manera insolita al Sr. Cebrían y a otros señores del tribunal, prodigándoles frases del repertorio de "El Radical".

El Sr. Cebrían hubo de reprimir cortésmente, pero con energía, al Sr. Fillo, y éste, sin más razonamiento, se lanzó sobre el señor Cebrían que estaba sentado, clavándole sus uñas en la cara.

Repuesto éste de la sorpresa, y a pesar de haber caído en tierra por la violencia de la agresión, pudo levantarse y vengió al Fillo, quien a buen seguro lo hubiera pasado mal sin la intervención de los demás señores del tribunal que le sujetaron.

El acto inaudito, la cobarde é injusta agresión de Fillo, provocó grandísima indignación entre los demás componentes del tribunal, que calificaron duramente la conducta del mal educado ausualienso.

A consecuencia de lo ocurrido, el presidente Sr. Izquierdo, suspendió las oposiciones hasta nuevo aviso.

El Sr. Fillo reflexionó sobre su hazaña, y momentos después presentó la dimisión del cargo antes de que lo dimitieran.

Esperamos que el tribunal no dejará así las cosas, pues aunque el Sr. Fillo ha prejuzgado su conducta, su fea acción merece un correctivo y así esperamos lo hagan los señores del tribunal.

Unión republicana

Junta Municipal
Se convoca a la Junta Municipal en pleno a una reunión que se verificará hoy a las diez de la mañana con objeto de tratar asuntos políticos de suma importancia.

Se encarece la puntual asistencia.—El secretario, G. Fabra.

CULLERA.—Se convoca a los republicanos de Cullera a una reunión que tendrá lugar en el Casino Republicano esta tarde a las tres, para tratar de asuntos importantes que en el acto se expondrán.—J. Bautista Garcés, Agustín Olivert, Santiago Renart, José Pedrós, J. Antonio Matosés, Nadal Vallet, Vicente Martínez, José Ruano.

Los peritajes industriales

Los estudios de peritaje en sus diversas especialidades de mecánico, químico, electricista y manufacturero, que hoy pueden cursarse en las llamadas Escuelas Elementales y Superiores de Industrias, han sustituido a aquellos otros de perito mecánico y químico que hasta ahora se cursaban en los Institutos bajo bases completamente distintas.

Estos estudios, nuevos en España, pues solo llevan tres años de existencia, son en general poco conocidos, y de utilidad el apuntar algunas ideas respecto a lo que son y deben ser estas carreras.

Hoy están divididos en elementales y superiores.

Los estudios elementales sustituyen a los de Bachiller y duran tres años; los superiores requieren otros tres años, al final de los cuales se obtiene el título de perito. Este título da derecho a ejercer su profesión, y a matricularse en los desean en cualquiera de las Escuelas de Ingenieros industriales de Madrid, Barcelona y Bilbao; el de electricista, al ingreso en el cuerpo de Telégrafos, aparte otros cargos especiales del Estado.

También se ha creado recientemente la carrera de "Ingeniero de Industrias Textiles", mediante la ampliación de los estudios de "Perito Manufacturero".

Es posible que no tarde mucho en crearse la de Ingeniero Electricista, ampliando los conocimientos del perito del mismo nombre.

La mayoría de estas escuelas, exceptuando la Central de Madrid se hallan instaladas en poblaciones fabriles é industriales como Tarrasa, Alcoy, Villanueva, Cartagena, Bejar, etc.

Si la base de nuestra regeneración está en la Instrucción como tanto se pregona, si la poderosa palanca que ha de levantarnos de nuestra decadencia tiene un punto de apoyo en el trabajo inteligente de nuestro suelo y subseulo, procurando utilizar las primeras materias, creando nuevas y fomentando antiguas industrias que nos permitan del tributo que hoy rendimos al extranjero, se comprende la importancia que deben tener estos estudios industriales y la necesidad de que se despierte hacia ellos la afición de nuestra juventud, así como la protección de nuestros gobiernos, montando las escuelas a la altura de las del extranjero, en las que la práctica está íntimamente unida a la teoría, en las que existan talleres donde el alumno que más tarde ha de ostentar el honroso título de "ingeniero", no dudeña el vestir la bina azul del obrero y tiene a legítimo orgullo el presentar a sus profesores, al finalizar el curso, el modelo de máquina de vapor, dinamo, etc., que él mismo ha construido con sus manos, muchas veces ennegrecidas y encallecidas por el trabajo.

Es esta la instrucción que se da en nuestras modernas escuelas industriales? A ella se tiende, dentro de nuestros modestos recursos, instalando talleres, pobres todavía en medios; pero no cabe duda que con la fe y perseverancia de los dignos profesores se llegará a la meta si los cambios de ideas en los que nos dirigim no destruy en de una plumada todo lo hecho.

También hemos de hacer constar que en general los p. q. r. s. t. u. v. w. x. y. z. de nuestro docto colega, en sus artículos de opinión, no tiene la indispensable nada más y mucho más, que es el tema que debemos seguir si queremos hacer valer nuestros argumentos con esa serie de prácticas extrínsecas que usaran todas las lenguas en España.

Porque es una vulgaridad creer que en nuestra juventud no hay aptitudes para adaptarse a toda clase de estudios; pero es necesario enseñarles, separarles de la rutina, de la empuñadura, abrirles horizontes nuevos, que nuestros grandes capitulistas evagaran de un mundo que no habrían visto y observarles que las naciones más poderosas, las que se permiten dictar al mundo sus leyes no al mismo tiempo aquellas en que la Industria y el Comercio han adquirido inmenso desarrollo.

A los que tengan duros sevillanos

Es verdaderamente escandaloso el abuso de los duros sevillanos.

En todas partes, por donde quiera que vamos, se encuentran con duros falsificados, siendo un problema éste difícil de resolver para el comerciante, aunque sea muy inteligente en la materia distinguiendo los falsos de los legítimos, cuando menos se desconfía, retemos, ya tiene en el cajón unos cuantos que no se los echa de encima en mucho tiempo.

Hemos dicho ya en otra ocasión, que el gobierno debía tomar cartas en este asunto, retirando esta moneda, perseguir con un rigor verdaderamente enérgico a los falsificadores y liberar a los españoles de este cofre flotante, que verdaderamente es de importación.

Son muchos los duros que por ahí circulan, y el comercio no ve muchas veces corrido al ir a pagar una cuenta y rehusarle moneda que él entrega con la convicción de que es buena.

En Valencia no ha resultado ya en parte este complicado problema.

Los dueños del café restaurante, el "Café Verde", admiten todos los duros sevillanos de los que visitan este acreditado establecimiento y cenan en él oportunamente, pues con un cubierto de 350, que es un cubierto de 350; con una comida del "Café" que vale 2, queda el más delgado de estómago completamente satisfecho.

En Valencia hay muchos individuos aprovechados que admiten duros con un buen desconfiado, duros que ellos después vuelven a pasar, y que el público incauto cae así por tirarse de encima la moneda falsa.

Pues, bien; el que de hoy en adelante tenga un duro sevillano que desee pasar, no tiene más que ir al "Café Verde", pedir un cubierto de 350 o un gato de 2, y después de cenar muy requetebién se encuentra con dinero en el bolsillo.

Tanto de espere que el que no lo haga así.

El conflicto de los confiteros

Aún coloca lo de los confiteros.

El incorregible Salmón ha vuelto a las andadas, y haciendo caso omiso de las órdenes de la Alcaldía que le manda anular los apremios, ha declarado otra vez incurso a dichos industriales en el primer grado, que consiste en el 5 por 100 de las ridículas multas impuestas, previniéndoles que si en el plazo de cinco días no las satisfacen con los recargos y las costas del expediente, incurrirán en el segundo grado de apremio con un recargo de 10 por 100 y les serán embargados sus bienes.

Para justificar esta combinación tiene el Sr. Salmón el atrevimiento de conseguir en documentos oficiales que se trata de asuntos de consumo, cuando es público y notorio que se refiere a arbitrios municipales, cosa totalmente distinta y que produce muy diversas consecuencias en el orden legal.

Y en efecto. Tratándose de expedientes gubernativos o simplemente administrativos, no es posible como procede, a veces en los económico-administrativos, exigir la efectividad o ejecución de los fallos, mientras estos no sean firmes. Y el asunto de los confiteros todavía se halla pendiente de la resolución del tribunal de lo Contencioso.

Mas para el Sr. Salmón no hay leyes que valgan si se propone apoderarse del dinero de los pobres contribuyentes, y de ahí que por lo que atañe a las confiterías, siendo próximo el día de San Dionisio, cuando los esparteros repletos de los tradicionales "troncos" y "pinillos", constituyen un alegre espectáculo para los valencianos, se ha dicho para un capote: "Esta es la hora de embargar a los confiteros ó de atomizarlos para que suelten los cuartos".

Pobre forastero! No sabe el Sr. Salmón que no ya los confiteros, sino el honorable vecindario de Valencia, echará a puntapiés de las confiterías a las agujas de portal que pretendiesen saquearlas en días tan clásicos y señalados para la ciudad.

Por su parte, los dignos y asenderados individuos del gremio de confiteros, confiando ya poco en sus indiscutibles y desatendidos recursos legales, han decidido emplear el procedimiento de la escoba contra los comisionados de Salmón que se atrevan a allanar los establecimientos sin autorización de la autoridad competente, que seguramente no ha de concederle el sídus arrendatario.

Sobre este particular confitero ayer el abogado consultor de los gremios interesados en dicho asunto Sr. Vives Liern con nuestra primera autoridad municipal.

El Sr. Llagaria que, además de Alcalde dignísimo es un entusiasta valenciano, ofreció a dicho letrado que procuraría adoptar las medidas oportunas para evitar que por lo menos hasta pasado San Dionisio no sean molestados los confiteros.

Estos han agradecido mucho las buenas disposiciones de la Alcaldía, pero desean con justicia algo más: desean que el señor Alcalde y el señor Gobernador, descubiertas como están las burdas avaricias del arrendatario, les informen falsos de que se ha valido para arrancarles soluciones que de otra suerte jamás se habrían concedido por autoridades tan rectas; finalmente la confusión que trata de introducir entre las materias de consumo y de arbitrios municipales, se apresuren a poner coto a tantas malicias y a solucionar de una vez un conflicto que ya constituye una verdadera lata para los confiteros y para Valencia.

Un antecedente, para concluir.

Las denuncias de Salmón contra los confiteros, que han originado dicho conflicto, se con-

traen nada menos que del año 1902, cuando uno de los señores de la Alcaldía de los arbitrios municipales.

Se hicieron tales denuncias por el arrendatario de entonces sobre supuesta infracción del reglamento de consumos, siendo abusivos los denunciados por la delegación de Hacienda.

El Sr. Salmón que no se para en barras cuando se trata de sacar dinero a los industriales, aprovechó aquellas denuncias para reanudarlas ante el Ayuntamiento como asuntos de arbitrios municipales, y sorprendiendo la buena fe de todos, ya se sabe lo que ha conseguido: tener en jaque durante tres años a una industria tan respetable como la de confiteros y demás gremios análogos de esta capital.

Señor Gobernador; señor Alcalde; señores comisionados con tanta sudeca. Y si vacacionas no se consideren con fuerzas para tanto, porque realmente Salmón nos ha resultado una potencia, remitan los expedientes al juzgado de instrucción, que es, según las leyes, el escargado de perseguir los delitos.

Noticias

"El Radical", como de costumbre, publica una serie de inexactitudes respecto a lo ocurrido hace algunas noches en el café Iborra.

La falta de espacio nos impide hablar hoy de ese asunto.

Conste a nuestra protesta por la injusta detención de Vicente Mora. Somos testigos de su inocencia en este asunto, y así lo declaramos.

Nosotros sabemos dónde se hallaba Mora en el momento del alboroto en el malhabado café, y así responderemos por él ante los tribunales.

Es sencillamente una detención injusta, una calumnia más de "El Radical".

Una baja sufrió ayer el partido de Unión Republicana.

Nuestro querido amigo y antiguo correligionario D. Vicente Soldevilla Genovés, pertenece al gremio de carniceros, falleció ayer a las cuatro de la tarde, víctima de inesperada y rápida enfermedad.

Desde que nuestro amigo Genovés tuvo uno de razón se alió a nuestro partido y en él permaneció siempre fiel y presto siempre a los ideales que asistía.

Infeliz es decir lo mucho que sentimos la muerte del decaído amigo.

A su desconsolada familia hacemos presente el dolor que tal pérdida nos produce.

Al acto del entierro, que se verificará esta tarde a las cuatro, desde la casa mortuoria, calle de Guillem de Castro, asistirán los numerosos amigos que el finado tenía, constituyendo el triste acto una verdadera manifestación de duelo.

La Junta de Obras del Puerto celebró sesión ayer mañana, tomando los siguientes acuerdos:

Aprobar toda la orden del día en la que figuraban varios expedientes de escaso interés; conceder un voto de gracias a los Sres. D. Ismael Rizo y D. Faustino Bello por las gestiones que han realizado en Madrid en favor de la Junta, y ensayar enormes piedras de bloques y cemento de 15 000 toneladas, propuestas por el mencionado Sr. Bello para los diques exteriores.

Ayer celebró sesión la Comisión provincial tomando los acuerdos siguientes:

Aprobar varios expedientes de carreteras; darse por enterada del informe del Sr. García de los Salmones sobre la extinción de la "filoxera", y que se contrayen viveros y una estación ampelológica para la extinción de dicha plaga, por cuenta de la Corporación.

Para mañana lunes se han hecho los señalamientos de pagos al personal de los centros oficiales.

La policía ha detenido a dos individuos que usaban armas prohibidas sin la correspondiente licencia.

El Gobernador les ha impuesto 75 pesetas de multa.

Se convoca a junta general ordinaria a todos los alumnos que forman la excursión a Italia para hoy, a las once de la mañana, en los claustros de la Academia de San Carlos.

Se suplica la puntual asistencia, pues se tratarán asuntos de gran interés.—Por la comisión, J. Pinto Alonso.

Los trabajos para la formación del jardín en los solares de San Francisco se hallan muy adelantados.

Ayer comenzaron los obreros las plantaciones de los árboles y arbustos que han de servir de base para la formación de los matorrales.

En un trayecto de la sociedad real del Júcar ha sido hallado el cadáver de un hombre de unos 55 años que debió perecer ahogado hace días, a juzgar por su estado de descomposición.

Por tal motivo, no ha podido ser identificado.

El nuevo delegado de Hacienda de nuestra provincia, D. José León Villanueva, tomó ayer posesión de su cargo.

La delegación regia de enseñanzas ha cursado a la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública las hojas estadísticas de edificios escolares que presentaron los maestros por conducto de la Asociación de esta capital.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer, resultaron premiados los números siguientes:

7 228, en Barcelona y Madrid, con 100.000 pesetas.

24.687, en Barcelona y Madrid, con 60.000.

36.721, en Valencia, con 20.000.

Premiados con 1.500 pesetas.—Cada uno de los números 28 772, 31.061, 18 753, 29 960, 6.461, 6 034, 24 339, 28.572, 11.102, 21 558, 223, 36 717, 268 (Valencia), 23 090, 10 045, 20 827, 32 300, 27 144, 11 234, 22 484, 5 739 (Valencia), 32 858, 3 352, 12 788, 34 873, 20 133, 35 493, 10 723, 16 926 (Valencia), 32 941, 14 569, 5 268, 29 455, 29 510 (Valencia), 24 485, 11 009.

Persona que nos merece entero crédito nos afirma que D. José Moragues Mancho, que fue propuesto para juez municipal de Sedavi está en el pleno goce de sus derechos civiles, por haber sido rehabilitado en su día, no existiendo hoy por consiguiente la incompetencia con el cargo para que había sido propuesto;

El Sr. Moragues, que no pertenece a ningún partido político es muy apreciado en Sedavi, donde tiene una respetable posición, habiéndose ganado las simpatías de la inmensa mayoría de aquel pueblo.

Allí se vio con gusto la designación para juez, hecha a favor de dicho señor y vería hoy gustoso quedara sin efecto el acuerdo tomado acerca de este asunto.

En la sesión celebrada ayer por el Circolo de Porta Caeli, se acordó, entre otros particulares, la creación de una escuela para la enseñanza de contabilidad, que estará a cargo de un acreditado profesor, a la que podrán concurrir solamente los señores socios y los hijos de éstos, sin otra retribución que la presentación del recibo corriente de la cuota social.

Se nombró por unanimidad secretario de la junta de Gobierno a D. José M. Manglano Casanova, dejando sobre la mesa el nombramiento de vicesecretario 2.º, y reunir la comisión del Dispensario para el jueves 5 de Octubre próximo, a las seis de la tarde, lo mismo que a la junta de Gobierno, cuya convocatoria se le hará a cabo por el secretario general, y ambas entidades formando una sola y bajo la presidencia del que lo es de la Asociación, ultimarán los detalles para la apertura del Dispensario para la curación de tísicos pobres y señalarán el día en que ésta ha de tener lugar.

La Alcaldía ha designado a los concejales señores García River y Sanchis Borgos, para que redacten el plan por que se ha de regir la Institución para la enseñanza del obrero.

Terminados los reparos de los arbitrios correspondientes al año actual, de Palomares, anuncias de inspección y vigilancia de establecimientos, se participa a los señores contribuyentes pueden retirar sus recibos en la Recaudación del Ayuntamiento, sita en la planta baja de las Casas Comemorativas, desde el día 2 al 31 del corriente mes de Octubre y horas de diez a una.

Hoy, a las nueve de la mañana, se celebrará en la Casa Capitular de Sollana la subasta de las replazas del coto de tiradas de aves acuáticas de este término.

El rector de la Universidad Sr. Mañó, acompañado del secretario de la misma, Sr. Reig, invitaron ayer mañana al Alcaide para que concurre esta mañana a las doce al solemne acto de apertura del curso académico de 1905 a 1907.

El Alcalde Sr. Llagaria ha designado al teniente de alcalde republicano Sr. Giménez Taborner para que en unión de los subdelegados de medicina del distrito del Mar D. Dionisio Pérez y D. Ramón Gómez efectúe la visita de inspección a la botica de D. Ramón Esplugaes.

El Alcalde ha rogado al decano de los Notarios designe uno que autorice la subasta de los uniformes de la brigada de bomberos que se ha de celebrar próximamente.

El Sr. Llagaria ofició ayer a D. Miguel Alcaide, agradeciendo el regalo de obras que dicho señor ha hecho con destino a la Biblioteca popular.

"El Olivo de Oro", antiguo y acreditado establecimiento de vinos y aceites que está instalado en la calle de Gracia, 14, es una casa de lo mejorcito en su clase de las instaladas en Valencia, pues los géneros que allí se expenden pueden competir en bondad y economía con los de los demás establecimientos de Valencia.

Así, pues, no es de extrañar que "El Olivo de Oro" esté tan acreditado y que tenga larga y próspera vida.

Recomendamos a nuestros lectores este establecimiento, seguros de que la recomendación se ha de convertir en un especial favor.

Trinquete de Pelayo.—Hoy a escuela y cuerda, Chiquet de Simat, Mendoza y Domingo, contra Hilario, Nel, Font y Francisco. 20 etc.

Esta tarde, a las tres, tendrá lugar una gran tirada de palomas y tórtolas, en el cauce del río, junto a San Pedro Pascual.

Ayer fueron facturados para Zaragoza los armazones de carruajes que han de figurar en la Batalla de flores de aquella capital.

Hoy saldrá la comisión de artistas encargada del adorno de los coches y demás trabajos necesarios para el buen éxito del festejo.

Además de los carruajes oficiales la comisión encargada de realizar tan hermosa fiesta, ha recibido ya el encargo de un industrial de Zaragoza para confeccionar un hermoso carruaje.

Hoy gran corrida de novillos económica en la plaza de Toros, en la que los simpáticos matadores Castillito, Fomaliso y Pipa están encargados de estoquear seis novillos, tres de la ganadería de Tabornero y tres de Salas, de Andalucía.

Como quiera que los toros llegaron anoche, la empresa ha acordado que estén expuestos al público hoy desde las ocho de la mañana, permitiéndose la entrada para que presencie la entorillada.

Esta noche se celebrará en el Casino Republicano Universal del camino del Grao baile de sociedad, de nueve a doce de la noche. Dados los deseos que la juventud tiene por estas veladas, promete estar muy concurrida.

Males crónicos.—Consultas Dr. Audet, Al calá, 171, Madrid.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarieta, cuya superioridad está universalmente reconocida.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engorrosa acción calmante, se digiere y purifica los alimentos.

Se debe exigir que cada botella tenga grabado el nombre Digestivo Mojarieta.

Depósito general, en la droguería de los señores G. Contat y C.ª, plaza del Mercado, 72, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

Hemos recibido una circular de "La Fabril Valenciana" (Sociedad anónima) por la cual se concede a los compradores de máquinas para coser y hacer generos de punto la ventaja de adquirir las expresadas máquinas al precio del contado en ocho meses de plazo, aborradose

con ello el comprador más del 20 por 100. Es indudable que el público, comprendiendo sus intereses, acudirá a "La Fabril Valenciana" a adquirir de los artículos referidos.

Esta casa es la única fábrica que existe en España, y por lo tanto, la que más ventajas puede ofrecer a los compradores.

El despacho para la venta al detail está instalado en la calle del Torno de San Cristóbal, 4, junto a la calle de la Paz, y la fábrica y almacenes, calle del Grabador Esteve, F. V. (continuación de D. Juan de Austria).

Si no quiere usted estar calvo, use el OIL FIRO DE ORIENTE LILLO. El que es calvo ó lo es el cabello es porque quiere.

Véase el anuncio en nuestra plana.

Desde Burriana

El Sindicato de Aguas

Materia es esta tan compleja y se presta tanto a escribir, que por muchos artículos que sobre ella se escriban, nunca será labor suficiente la empleada en defender los intereses agrícolas de esta ciudad.

El "Sindicato" o "Comunidad de regantes" será pronto un hecho y pasado los trámites oficiales, poseerá la Comunidad de todos sus derechos, y el Ayuntamiento habrá perdido la más importante fuente de riqueza, a la par que la llave para manejar sus resortes políticos.

La política hidráulica, reconocida como la más útil para la prosperidad de España, y en particular para las zonas y regiones eminentemente agrícolas, cual la nuestra, debe ser objeto principal de los devalos de todo burriense, si bien no se ha de perder nunca de vista la ingerencia más o menos activa de ciertos elementos y personalidades en los asuntos que atañen, no a determinado partido político, sino al bien común de los vecinos de un término municipal.

A este respecto, pues, me ocuparé de personalidades y hechos ha poco tiempo acaecidos, con la serenidad de ánimo suficiente para recordar al pueblo de Burriana si no sus deberes, sí al menos lo que no debe olvidar.

Era allí por el mes de Septiembre ó Octubre de 1897 cuando Burriana sufrió el fatigazo de su deshonra.

Pueblo confiado en sí mismo, sufrió la más cruel de las decepciones, cuando al regresar del campo sus vecinos se enteraron de su derrota, perdiendo para siempre el famoso pleito de las aguas.

De todos los labios salía una misma exclamación de ira; el eco, en el silencio de la noche, repetía sus exclamaciones, y ébria la gente de venganzas, repetía sin cesar: ¡Traición! ¡Abajo Manuel Peris!

Candío por la ciudad la noticia de que este señor, alcalde entonces, había sido preso por la guardia civil y conducido arrestado a la casa cuartel. Ni un sólo burriense creía en la forzada prisión del hombre de tan nefasta historia, y señalaban todos "como traidor" a los intereses de su pueblo.

Preza la gente de la más justa indignación, acudió frente al Ayuntamiento con ánimo de hacerse con D. Mañó; éste, temiendo por su vida, y sin fin para nada de los aparatosos recursos de que se había valido para ser apresado por la guardia civil, resistió a presentarse ante el pueblo temeroso de que se gasen en flor su existencia.

Pero como hombre que sabe que el pueblo no abriga odio en su corazón, simuló su retirada de la política, esperando en que el tiempo borraría la negra mancha de su pasado, y fija siempre en su mente la idea de mangonear en la casa pública para bien de sus amigos y paniaguados y quien sabe si estimulado en la venganza de segunda traición.

Y he aquí que el tiempo viene a darnos la razón.

Han transcurrido pocos, muy pocos años (siete ó ocho) para que me atreva a sentar como verídico lo que antes parecía utópico, ó al menos difícil.

Hoy, al ver a Manuel Peris al frente de un estado de opinión muy respetable y por ese aparecer como candidato defensor del futuro Sindicato de Aguas, vuelvo a mis pesimismo y pregunto a todo aquel pueblo candío cuya riqueza malpararon: ¿eres que el Sr. Peris Fuentes puede originar en defensor tuyo, noble, desinteresadamente?

Pues bien; si tú, pueblo, lo crees, yo te digo lo contrario. Manuel Peris, como acontece a todo aquel político, sus sentimientos altruistas, que se ve vejado y humillado más que por el pueblo por sus propias obras, y tiene la constancia de perseverar en la demoleadora labor de la hipocresía, no puede aportar beneficios; su imbecilidad será tormenta que aventará todos sus odios y germinará éstos con toda la fuerza de sus castilísticas intenciones.

El Sindicato de Aguas debe estar libre de la influencia de ese hombre.

Pensad, burrienses, ya que os refresco la memoria, en lo que significa cuanto dejó apuntado.

Si queréis que a los pocos años de constituida la "Comunidad de Regantes" no semeje poelga do sólo encuentre albergue el favoritismo y la intransigencia, desterrad de esa entidad a Manuel Peris y su bastarda política, ó de lo contrario, el capricho, el favoritismo, la injusticia y el vicio habrán en ella tomado asiento.

¡Ah! Y cuando el mal arraiga y se hace crónico, ¿quién salva el cuerpo?

Ricardo Ueb.

De nuestros corresponsales

Desde Ondara

Sr. Director de EL PUEBLO

Respetable correligionario: Leo en su acreditado periódico comunicados del corresponsal de Denia que enojarian perfectamente en EL Correo.

Ayer mismo inserta uno en el que se afirma que el Congreso no aprobará el acta de Valero de Palma y proclamará diputado al Sr. Sedano, que "representa actualmente la voluntad del pueblo". Lo del acta, allá el Congreso; pero lo de "la voluntad del pueblo", definamos.

El Sr. Valero de Palma es natural de Madrid, casado y domiciliado en Denia hace ocho años, poco más ó menos, propietario de diez millones de pesetas, que ha sido diez veces diputado conservador, haciendo concebir grandes esperanzas que resultaron fallidas.

Sin embargo se presenta ahora como demócrata y triunfa por 800 votos de mayoría. Deciso antes de la elección que estaba dispuesto a gastar cuarenta mil duros,

D. Rodolfo Sedano, si no estoy mal informado, es un americano inmensamente millonario que ha tomado en España carta de naturaleza y que fué disparado desde Madrid a Denia a primeros de éste, acompañado, según dicen las gentes y la prensa, de 500.000 pesetas para ganar la elección.

El uno y el otro han gastado extraordinariamente en la última contienda electoral, pero más el segundo que el primero.

Aegítrase que el Sr. Sedano ha invertido en estos gastos 44.000 duros, cifra que me parece exagerada, pero me inclino a creer lo que se repite por todos, a saber, que el tipo mínimo del precio por la compra-venta de cada voto era de veinte duros.

Representa el Sr. Sedano "la voluntad del pueblo"? ¡No; si la voluntad del pueblo es la conciencia pública! ¡Si la voluntad del pueblo es una mercancía!

Y lo mismo digo del Sr. Valero, que tiene las varas de los alcaldes.

Mi juicio es que uno y otro representan a don Dinero. Y nada más.

Si se quiere discutir, ampliar y concretar estos hechos y afirmaciones, no hay inconveniente en ello. Pero yo, de natural orgullo, tengo comexón por entorcerme de una cosa. El corresponsal político aludido y el que repartía candidaturas de Sedano a la puerta de un colegio electoral de Denia, son uno mismo?

Suyo atento amigo s. s. q. b. s. m.

Un amigo muy conocido.

Desde Gandía

Con el cambio de alcalde han variado por completo la faz de las cosas en esta ciudad.

Tan escaso tiempo como contaba la autoridad local para la organización de la feria y fiestas, no ha sido obstáculo para confeccionar un programa de festejos, que verdaderamente supera al de años anteriores.

Poco ó nada aficionado nuestro alcalde al tango del Cangrejo, ha hecho que los festejos casi en su totalidad, sean cívicos. Nada se le niega al santo, que cuenta con su función religiosa y paseo procesional, pero aquello de que siempre se llevaba él la mejor parte, eso... ya pasó a la historia.

Ahora mucho de dulzaina y tamboril; mucho de correr la pólvora, cabalgatas, fuegos artificiales, carreras de caballos, bailes populares, batalla de flores, corridas de toros con ganado broquileño, cocinas, conciertos y tantas y tantas cosas más que hacen indispensable que durante la segunda decena de Octubre se vea extraordinariamente concurrida la hermosa ciudad de Gandía.

Suyo

El corresponsal.

Fallecimiento de Pepito Villalonga

Ayer fué conducido a la última morada el cadáver del popular Pepito Villalonga.

La muerte ha cortado en flor todas sus ilusiones, sus ensueños de grandeza, su espléndido porvenir; ¡Ers aún tan joven!

Vivió con anhelo de poder; sonrió a todas las amarguras, pensando siempre en que las delicias del futuro compensarían sus presentes contrariedades.

Vivió y murió magistramente. Pepito Villalonga jamás se consideró pobre, infortunado.

Propagandista infatigable de todos los productos, llenaba las calles con sus voces y el pavimento con los prospectos que caían de sus manos y sus bolsillos.

Ha desaparecido un héroe popular que no estorbaba.

Reservistas de artillería

Con el fin de dar cumplimiento a la revista anual reglamentaria que deben pasar durante todo el mes de Octubre y Noviembre de este año los reservistas del arma de artillería residentes en esta capital y poblados anejos a la misma, se les hace presente que la citada revista la deberán pasar ante el jefe del sexto Depósito de Reserva de Artillería, en el Parque de esta plaza, donde se encuentran sus oficinas, todos los días laborables, de nueve de la mañana a dos de la tarde, provistos del correspondiente pase.—El teniente coronel primer jefe, José Donat.

Tribunales

En la sesión 1.ª de la Sala de lo criminal de esta Audiencia provincial víase ayer mañana la apelación interpuesta por D. José Soría Bili contra el auto del juzgado de instrucción de Torrente, por el que se desnegó la admisión de la querrela interpuesta por el Sr. Soría contra don Arturo Cabello por delito de injurias.

El letrado D. José Mañat Nogué, en representación del Sr. Bili, sostuvo la apelación pronunciando un elocuente informe en el cual demostró la inoportunidad de la resolución del juzgado de Torrente y solicitó la revocación del auto apelado.

Círculos y sociedades

La sociedad "Los XX" celebrará hoy una amena velada, en la que se pondrán en escena las bonitas zarzuelas "Las Estrellas", "El contrabando" y "Bohemios", cantados por la señorita María.

La Sociedad El Mediodía de Valencia celebrará hoy domingo una gran función, poniéndose en escena "El arcadiano de San Gil", "Ploramientos" (por la compañía infantil), "El Prólogo de un Drama" y "Caerse de un caballo".

La función comenzará a las ocho y media.

La Sociedad Nuevo Liceo celebrará hoy domingo una velada, en la que se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas "El contrabando", "La serranía" y "Enseñanza libre".

No dudamos que será como las que dicha sociedad celebra, por lo que, y dada la índole del programa, la concurrencia será numerosa.

Hoy celebrará su beneficio en el teatro de la sociedad "El Mediodía" (Gibraltar 21), el aficionado José Ferrer, poniéndose en escena el drama "Els dos anells", el monólogo "¡Pobre hijo!", de nuestro estimado correligionario Vicente Pitarich Vidal, y la pieza "Tres artículos en un porche", tomando parte la señorita Sanchis y los Sres. Ferrer, Senent, Casado, Ros, Hernández y Arcas. La función empezará a las tres y media.

Casino de Unión Republicana de Ruzafa.—En este lindo teatro, esta noche a las nueve habrá una gran función por el cuadro cómico que dirigen los señores Marco y Rodríguez, poniéndose en escena las bonitas zarzuelas "La Marcha de Odis", "La Trapería" y "La señora Capitana", obra en que se distin-

COLLEGE DE L' ALLIANCE FRANÇAISE

5, Plaza de Mirasol, 5

Unico establecimiento Oficial de l' Alliance française existente en Valencia, colocado bajo el patronato del Consulado de Francia y de la Universidad de Toulouse.

APERTURA DEL CURSO, EL 2 DE OCTUBRE

Está abierta la matrícula. El Delegado de la Alianza Francesa aplica encarecimiento a las familias, el puntual ingreso de sus hijos para el lunes 2 Octubre, en vista de la preparación a los exámenes del *Certificat d' Etudes primaires* y del solemne reparto de premios que se celebrará en el próximo mes de Noviembre y será presidido por una *eminencia de la Universidad de Francia*, que ostentará la representación *Oficial* del señor Ministro de Instrucción pública.

Para más informes y reglamentos.

5, Plaza de Mirasol, 5

guen notablemente las simpáticas tiple señoritas Barberá, Balsguer y Comes, señora Seima y los señores Marco, Company, Caspovi, Montesiños, Soler, Enguñanor, Rodríguez, Pardo, Castro, Sobrié, Pon, Moya y Fernández.

Teatros

Apolo: En las funciones que se verificarán hoy domingo tarde y noche en este teatro, se representará la graciosísima zarzuela "La camaronera", en la que tanto se distinguen la tiple cómica señorita Gómez, completando el programa las aplaudidas obras "La casita blanca" y "Lysistrata".

Para mañana lunes se anuncia el debut del barítono Sr. Fernández y del novel tenor señor Ch. María, que se presenta por primera vez ante el público.

El martes próximo, primer día de moda, se estrenará en este teatro el aplaudido viaje cómico lírico "El perro chico"; para esta obra ha pintado un magnífico decorado el reputado escenógrafo Sr. Alós.

Ruzafa: Las dos funciones que se anuncian hoy domingo en este teatro, son de las que lo llenan por completo.

Tanto en la de la tarde como en la de la noche, se representarán "Los guspos", último y gran éxito de la compañía y el chistoso viaje cómico "El perro chico".

Para complemento de la función de la tarde se pondrá el esplendísimo sainete "Las estrellas", y en la de la noche la celebrada ópera "Bohemia".

Gandia: Para actuar en el teatro Principal de Gandia durante la feria, han sido contratados los esplendidos tiple y tenor cómico Angelita y José Bóvalo.

También ha sido contratada para la misma compañía la tiple señorita Luciano.

Dicha compañía va dirigida por el actor cómico Sr. Rodrigo.

Movimiento obrero

SOCORROS MUTUOS "LA FIDELIDAD": Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las doce y media de la noche, en vuestra casa social, D. Juan de Austria, 17, bajo, para tratar asuntos de interés para la sociedad.—El presidente, José María Roda.

LA CONSTRUCTORA VALENCIANA: Esta sociedad celebrará junta general ordinaria, para tratar sobre los puntos siguientes: Dación de cuentas, nombrar secretario, sacar los oficiales a los peones que sean de la sociedad y preguntas y proposiciones, por lo que se encarece la asistencia a dicha junta, que tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana.—El secretario, Juan Segreñas.

MAQUINISTAS Y FOGONEROS: Se convoca a junta general ordinaria para esta mañana, a las once de la misma, en su casa social, Gracia, 88, para tratar asuntos de interés para la misma.—Se encarece la asistencia.—La directiva.

CONSTRUCTORES DE CARROS: Se convoca a junta general ordinaria para esta mañana, a las nueve y media de la misma, para dación de cuentas y dar lectura a las actas del congreso de la Federación y al reglamento de la misma, por estar reformado en dicho congreso.—Se encarece la puntual asistencia.—El secretario, Tomás Miquel.

CESTEROS: Se convoca a junta general extraordinaria para esta mañana, a las once de la misma, para tratar asuntos de interés, siendo válido lo que se acuerde con el número de

socios que acudan, en su casa social, calle de Gracia, 88.—La directiva.

OBREOS CARRETEROS "LA MOVIBLE":—Esta sociedad convoca a junta general ordinaria por primera y única convocatoria, para esta mañana, a las once de la misma, para dar cuentas del trimestre y otras cosas convencionales a dicha sociedad y serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan a su casa social, calle de Gracia, 88, Casa del Pueblo.—Con pañeros: No faltéis.—El presidente, Vicente Oliment.

Publicaciones

La casa editora Carbonell y Esteva, Barcelona, ha repartido el cuaderno 23 de las "Obras completas de León Tolstoi", publicación que constituye un verdadero monumento levantado a la gloria del célebre escritor ruso, el que será llamado en el porvenir "apóstol del amor y de la verdad".

En este cuaderno, como en todos los demás, magníficamente ilustrado, se continúa la narración militar "Los Cosacos", en que Tolstoi hace una sugestiva descripción de la vida en aquellos pueblos casi salvajes, mientras desarrollan, con arte exquisito una fabula novelesca llena de interés y amenidad.

Carne de Ternera

Procedente de la República Argentina, de inmejorable calidad y a precios económicos. Unicos puntos de venta en Valencia. Plaza Mosen Serrell, y plaza Mercado, número 15 (frente a las Oliveras).

A los impresores

VICENTE GARCIA, carpintero
calle de Tejedores, 3, bajo
Especialidad en toda clase de trabajos de imprenta, como son: CAJAS, GALERINES, CHVALETES, COMODINES, etc. etc.—Gran economía.—Competencia con las casas de Barcelona.

INDIAN HAY Perfumería

Paseaje Ripalda, junto a la plaza Cajeros.

Vinicultores

para la vendimia emplear los FERMENTOS DIRECTOS

Aceleran la fermentación del mosto, agotando todo el azúcar de la uva y desarrollando un grado máximo de alcohol. Los vinos quedan claros y pronto para la venta a los pocos días, suprime el alcohol, yodo, blafite y demás drogas. Las ventas de mis "Fermentos directos", son bien conocidas, pues la venta en la cosecha de 1904 fué de 25.000 kilos, ningún vino de los que se empleó mis "Fermentos" ha quedado agri-duico, como ha sucedido en la mayoría de los que no han usado los "Fermentos".

Cada kilo de "Fermentos", es suficiente para 500 decilitros de mosto de 200 de vino virgen. Precio del kilo, 10 pesetas. Un detalle explicativo acompaña el envío.—Consultas y catálogos gratis.

---Productos enológicos.---R. CANTERO, Pintor Sorolla (patio lado cinematógrafo), Valencia.
Casas en Madrid, Huertas, 9, entresuelo; Barcelona, Cedeles, 29, primer; Bilbao, Hernani, 13; Cádiz, Fernán Caballero, 6.—Representantes en todas las provincias de España, Islas Baleares y Canarias.

El OlivodeOro

Antiguo y acreditado establecimiento

Especialidad en vinos tintos y blancos de todas clases de las bodegas bilbaínas. Valdepeñas, Peralta, Piedra-buena. Vinos blancos, especiales para postre, y marisco de Cabanillas, Jerez Domeco y otras marcas.

Vino especial para enfermos. Vinos de cordero. Vinagre dos pesetas decilitro. Manzanilla y toda clase de licores. Aceites legítimos de la Sierra de Espadana.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Gracia, 11, Valencia

Consultorio Grifol

Enfermedades secretas
HORAS DE CONSULTA: DE 10 de la mañana a 4 tarde.
Santa Teresa, 21.

Madres!

La Panneca Borbonet salvará a vuestros hijos. Cura todas las enfermedades que proceden de la dentición: diarreas, indigestiones, vómitos y calenturas, facilitando el bibeo.

ESPECTÁCULOS

TEATRO APOLO.—A las 3:30.—El contrabando.—La casita blanca.—La camaronera.—A las 9.—La casita blanca.—Lysistrata.—La camaronera.

TEATRO RUZAFÁ.—A las 3:30.—Las estrellas.—Los guspos.—El perro chico.—A las 9.—Bohemia.—Los guspos.—El perro chico.

SALON DE NOVEDADES.—Cuevas variadas de élm. matagral, entre ellas "El pago de la semana" y "Bulto frágil".—Kake-Walk.—Luchuguita (bailador).—Balle español.—A las 7:30.

Lunes debut The Pretzmann's.
CINEMATOGRAFO DE LA PAZ.—Adición de gramófono.—Variada colección de vistas panorámicas y cuadros de cinematógrafo, entre ellas, "Los dormitorios", y "La guerra irlandesa" y "La visita de un campesino a París".

Todos los jueves regalo de lunetes a los niños que asistan a las sesiones de la tarde.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Por telégrafo y teléfono

El regreso de la corte
En Gobernación se han recibido drapachos oficiales dando cuenta de la salida de la familia real de San Sebastián.

De Guadalajara
Ha marchado al campamento de Carabanchel la compañía de acorostación con objeto de tomar parte en la revista militar que se celebrará en honor de Mr. Loubet.

"Los vampiros del pueblo"
Los diputados a Cortes electos Sres. Leroux y Jony han telegrafiado al subsecretario de la Gobernación, rogándole autorice la representación en Barcelona del drama "Los vampiros del pueblo".

El subsecretario ha contestado diciendo que el gobierno y él se inhiben en el asunto, dejándolo a la exclusiva competencia del gobernador civil.

Disposiciones de Guerra
El "Diario oficial del ministerio de la Guerra" inserta una real orden disponiendo el uso reglamentario, para la Administración, del sable modelo Robert.

La "Gaceta"
Publica las vacantes de secretarías de los

ayuntamientos de Tanate (Zaragoza) y Fuenteovejuna (Córdoba).

Propósitos de Echegaray
El ministro de Hacienda, Sr. Echegaray, ha conversado hoy con los periodistas.

No ha dicho que no está inclinado a emitir nuevas obligaciones del Tesoro.

Se propone prorrogar las existentes, cancelándolas con el importe de un pequeño empréstito en papel amortizable.

Rechaza la emisión de un empréstito en oro.

En el proyecto sobre los cambios se propone conseguir una baja lenta pero paulatina.

Depondrá que se paguen en oro todos los derechos de Aduanas.

Ministro enfermo
El Sr. García Prieto continúa en Robledo de Chavela, dando entre un fuerte castrero.

Por este motivo ha demorado su regreso a Madrid para el día 5 del próximo mes de Octubre.

Fallecimiento
Londres.—Ha fallecido el conocido africanista D. Manuel González, persona cultísima.

Era director de la empresa agrícola del Príncipe y de la compañía "Melanje".

De Bilbao
Se ha verificado la sesión de clausura del Congreso de federaciones obreras.

Se ha acordado que el Comité Central reside en Madrid.

Asimismo que las federaciones de provincias envíen representantes al Congreso de trabajadores.

De Huelva
En el pueblo de Almonte, 500 obreros organizaron una manifestación pidiendo se elevase el precio de la uva, que los cosecheros han fijado en dos reales.

El alcalde, con la guardia civil, logró disolver pacíficamente la manifestación.

Un grupo apedreó las casas de algunos de los cosecheros, rompiendo gran número de orinales.

Resultó herido uno de los cosecheros, que se opuso a que penetraran en su domicilio.

Al amanecer reunieron nuevamente frente a las casas consistoriales.

De allí fueron desfilados sin incidentes.

Se ha concentrado en Almonte la guardia civil del puesto de Bolullo de Ros.

El separatismo
París.—Despachos de Viena anuncian que toma incremento el movimiento separatista de Hungría.

Vida republicana
Zaragoza.—Los republicanos se proponen solemnizar el domingo la Revolución de Septiembre.

Organizarán una manifestación oívia para depositar coronas en el cementerio sobre las tumbas de los que en dicha revolución tomaron parte.

Petardo
Gerona.—Varios sujetos colocaron un petardo junto a un almacén para hacer carbón.

El hecho ocurrió en término de Santa Cristina de Haro.

Como el petardo tardara algún tiempo en estallar, se acercaron para ver la causa.

En aquel momento estalló el petardo.

Todos dichos sujetos resultaron heridos, algunos de ellos de gravedad.

El dique de Mahón
Acosada del dique de Mahón el ministro de Marina ha dado las siguientes explicaciones a las Cortes:

Cuando se sacó de Sabia presentáronse dos proposiciones a cual más ventajosa.

Como Mahón se comprometió a sufragar los gastos de instalación y conservación, rechazáronse ambas proposiciones.

Después de colocado en Mahón nada se ha hecho.

La cantidad necesaria para repararlo y conservarlo es de 882 250 pesetas.

El propondrá al gobierno que se consignase esta cantidad en presupuestos ó que se enajene el dique de la manera más ventajosa posible.

Regreso
Hoy han llegado a Madrid el Sr. Moret procedente de París y el Sr. Romero Robledo de Antequera.

De Barcelona
Esta mañana se ha declarado un violento incendio en un taller de carpintería situado en la calle de Valencia.

Los daños son de gran importancia.

El fuego ha quedado dominado después de una hora de incesantes trabajos.

Por causa del siniestro desprendiéronse dos

hilos telefónicos y un cable del tranvía eléctrico de Horta.

Resultaron dos personas heridas. Fueron aisladas en la casa de Socorro.

—Esta mañana ha fundado en el puerto el vapor francés *Allenarde*, habiendo cambiado con la plaza los saludos de ordenanza.

—En el palacio de la Diputación se ha reunido esta mañana la anunciada Asamblea de alcaldes, para protestar contra determinadas disposiciones del Gobierno que centralizan la provisión de los cargos de secretarías de ayuntamientos y de médicos y farmacéuticos titulares y perjudican a los dueños de vitíneos filoxerados.

Datos importantes
El ministro de Fomento ha dirigido circulares a los gobernadores de las regiones Bética y Extremeña, ordenándoles que los alcaldes remitan datos relativos a la crisis agraria, al estado de los cultivos agrícolas, a los trabajos que han dejado de realizarse por falta de agua, a los braceros empleados, al jornal que disfrutan, al total de los socorros invertidos, al resultado de las cosechas, a los agricultores que no pueden labrar las tierras y a los auxilios que necesitan.

El viaje regio
Burgos.—El tren llegó aquí a las dos de la tarde.

Detúvose cinco minutos. Los Sres. Munier y Pulido obsequiarán a las augustas damas con ramos de flores.

Los reyes fueron aclamados. A la asamblea han asistido 115 alcaldes, entre ellos el de Barcelona, y nueve diputados provinciales.

Se han pronunciado discursos enérgicos, abogado por la descentralización de estos servicios.

Como resumen de ellos se ha acordado el nombramiento de tres ponencias, formadas por diputados y alcaldes, las cuales dictaminarán sobre los puntos objeto de la asamblea.

Estos dictámenes serán discutidos en la nueva reunión que dicha Asamblea celebrará en breve.

Crédit Lyonnais

Cambios facilitados por la agencia de Valencia

Interior 4 por 100.	Madrid 30 a las 16:25	79:65
Amortizable 5 por 100.		98:95
Acciones Banco España.		430:50
Acciones Tabacalera.		387:00
Cambios París.		30:50
Cambios Londres.		32:83
Interior 4 por 100.	Barcelona 30 a las 15:37	79:65
Amortizable 5 por 100.		00:00
Nortes.		46:85
Alicantes.		83:90
Orenses.		00:00
Colombes.		66:62
Exterior en París.		94:50
Nortes en París.		170:00
Alicantes en París.		305:00
Cambios París.		30:50

Grasa Caballo

para suavizar el calzado y correajes Pastillas para limpiar el calzado de lana

PUNTO DE VENTA
AL POR MAYOR Y AL DETALLE
Sangre, 17, kiosco de periódicos

Vacuna contra la rabia

Sucursal del Laboratorio del Dr. Ferrán
Director: RAMIRO RUIZ
Médico por oposición del Cuerpo Municipal de Sanidad

Pascual y Genís, 5, Valencia

Gotas antisifilíticas

DEL DR. RIMELLES
NO CONTIENE MERCURIO
GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA
NO MAS SIFILIS

Cura radical y segura con solo tres frascos. Probado y ya convencido. Precio del frasco 7 pesetas. Tratamiento cómodo, seguro y económico.

DEPOSITOS
Valencia, José Barberá, Sagrado de San Francisco, 25.
Madrid, represent. Pizarro, 12.
Barcelona, Dr. Andreu.
Alicante, D. José Orozco, calle de Sagasta.
Murcia, señora viuda de Pino y Vico.
Cartagena, Dr. A. Malo de Molina.
Palma de Mallorca, Bernardo Terraza.

se ofrecen a los ojos, había espejos, cortinas y varios objetos de plata, con la particularidad de que no había un mueble en toda la pieza que no revelase su distinto origen en su forma ó en su disposición; en una palabra, la elegancia y la rareza parecían haber sido consultadas con preferencia al gusto y a la armonía en la elección en unos objetos reunidos al azar, á medida que halagaban un capricho ó que atraían las miradas del suntuoso propietario.

En medio de aquella mezcla de riqueza y lujo mostrábanse los siniestros instrumentos de la guerra; la cámara contenía cuatro cañones de gran calibre, y aunque colocados cerca de los misérrimos objetos que acabamos de describir, era evidente que podían servir á la primera señal, y que cinco minutos bastarían para convertir el suntuoso suntuoso en una batería terrible y bien protegida.

prolongado mucho tiempo, á no haber puesto fin á ella la llegada de un tercero. Por la pequeña escalera elevábase lentamente un cuerpo seco é inmóvil, del mismo modo que aparecen los espectros en las tablas de un teatro, y volviendo hacia el capitán un rostro enjuto é impenetrable:

—Estoy esperando órdenes, dijo una voz sorda que salía de unos labios que apenas se movían.

díose una cuerda de una cabria del palo mayor, y su extremo cayó en la barra recién llegada.

